

中国的粮食安全问题及其对策

■ 张晓山

[内容摘要] 目前,世界正面临新的粮食危机。粮食安全问题在中国同样存在。促进粮食稳定发展,确保国家粮食安全仍然是中国经济社会发展中最突出的矛盾和最艰巨的任务。为此,有必要从建立有效的激励机制调动种粮农民的积极性、合理配置有限的耕地资源、准确掌握粮食的库存情况、通过农产品国际贸易调剂余缺、增加对种粮农民的农资综合直补、减少农产品的交易成本和运输成本、进行组织创新和构建制度平台、补贴低收入群体等方面采取措施。

[关键词] 粮食安全 问题 对策

中图分类号:F 32

文献标识码:A

文章编号:1000-7636(2008)08-C028-06

随着中央出台的一系列惠农政策的落实,近几年来中国出现了粮食增产、农业增效、农民增收的大好形势。但2007年中国农产品生产价格上涨了18.5%,受其影响,中国居民消费价格比上年上涨4.8%,其中食品价格上涨12.3%,为近年较高水平。2008年上半年,中国居民消费价格总水平同比上涨7.9%,在7.9%的CPI涨幅中,食品价格上涨的拉动因素为6.64个百分点。而近几个月来,全球也出现了粮食危机,国际市场上农产品价格居高不下。在这种形势下,探讨中国的粮食安全问题,具有特殊重要的意义。

一、中国有没有粮食安全问题?

联合国粮农组织(FAO)1974年11月在罗马第一次世界粮食首脑会议上提出了“世界粮食安全”^①的概念,即“保证任何人在任何时候,都能得到为了生存和健康所需要的足够的食物”。1983年4月,联合国粮农组织通过了“粮食安全”的新概念:确保所有的人在任何时候,既能买得到、又能买得起他们所需要的基本食物。1996年11月,第二次世界粮食首脑会议通过的《罗马宣言》又对“粮食安全”作出第三次表述,即“只有当所有人在任何时候都能够在物质上和经济上获得足够、安全和富有营养的食物,来满足其积极和健康生活的膳食需要及食物偏好时,才实现了粮食安全。”尽管粮食安全的概念几经修订,但这个概念包括的基本含义没有改变:第一,在生产层面,确保能生产出足够数量的符合需求的食物;第二,在供给层面,最大限度地稳定食物供应;第三,在需求层面,

收稿日期:2008-07-24

作者简介:中国社会科学院农村发展研究所所长,研究员,中国社会科学院学部委员,北京,100732。

^① 国际上所说的 food security 我们译成粮食安全,实际上是食物保障。食物(food)比国内所说的粮食(包括谷物、豆类和薯类)的范围要广。本文在谈及中国的粮食安全问题时用的是国内的粮食口径,并论及其他主要农产品。

确保所有需要食物的人都能获得食物。

长期以来,中国是否存在粮食安全问题,一直是专家学者议论的话题。有些学者认为,只要市场在,就不愁买不到粮食。历史的事实证明,粮食的问题不是供给不足,而是生产过剩,将来估计还会如此。个人的粮食安全依靠市场,国家的粮食安全同样依靠市场。粮食生产没有垄断性,任何一块普通的地方都能够种植粮食作物,不像石油生产具有垄断性。只要出高价,总归买得到粮食。

上述观点从市场配置资源、市场决定供求关系的理论角度来讲,是言之成理的。但考虑到粮食这种资源的特殊性,并结合近年来国内外粮食供给与需求格局的新动向,就很难被实践所认可。

中国的粮食究竟能否自给?1996年10月,中国政府发表了《中国的粮食问题》白皮书,提出在正常情况下,中国粮食(含豆类、薯类)的自给率不低于95%,净进口量不超过国内消费量的5%。10年后,2006年中国净进口小麦、大麦和大豆3064万吨,净出口大米(换算成稻谷)和玉米383万吨。算下来2006年中国净进口粮食(谷物与豆类,不算豆油)2681万吨,当年产量49746万吨,净进口量占国内消费量(当年产量加上净进口量)的5.1%,基本符合白皮书提出的标准。2007年,中国净进口粮食2245.3万吨,本国产量为50150万吨,净进口量占国内消费量的4.29%。

但根据主要耕地密集型农产品(包括谷物、大豆、棉花和蔬菜)2006年进出口数量粗略计算,2006年中国通过出口(主要是玉米、稻谷和蔬菜)为国外提供的农产品播种面积为85.5万公顷,国外通过进口(主要是大豆、小麦、大麦和棉花)为中国提供的部分主要农作物播种面积为1989.0万公顷。这样,中国通过净进口农产品使用的国外耕地的播种面积为1903.5万公顷。

此外,2006年中国还净进口了豆油142万吨。按照大豆出油率15%折算,折合为进口947万吨大豆,相当于国外又为中国提供播种面积542.1万公顷。2006年国外总计为中国提供农作物净播种面积2445.6万公顷。

2006年,中国农作物总播种面积为15702万公顷(23.55亿亩),国外提供的农作物播种面积占国内面积的15.6%。这部分播种面积按复种指数1.29计算,折合耕地2.8亿亩,占全部耕地资源的15.3%。

今年的中央1号文件提出,要保障中国主要农产品的基本供给。从目前中国农产品的自给率来看,这个目标基本上实现了。但应当指出,中国当前满足城乡消费者需求和工业原料需求的农产品供给在一定程度上是借助了国外的耕地和水资源。我们常说,中国用占世界7%的耕地养活了世界22%的人口,如果更准确地说,应当是中国用占世界8%的耕地,养活了世界22%的人口,其中有1%的耕地资源,是通过粮食的净进口从国外借用的。这意味着中国已经由过去的农产品净出口国变为农产品需求存在缺口的国家。

中国处于社会转型期,人口继续保持正增长,无论在城市还是农村,虽然食品支出占总支出的比重(恩格尔系数)在不断下降,但城乡消费者对食品的绝对消费量,尤其是肉禽蛋奶的消费量在上升,一部分农产品的供给在减少,这样在食品供求上必然出现结构性短缺,造成居民食品消费价格的上涨。对广大消费者来说,直接食用的粮食具有“刚性”特征,而且消费者对于该类粮食品的消费预期具有超前性,该类粮食供求即使小有变动,也会导致价格的暴涨暴跌,直接影响国家的稳定大局。如果真出现问题,由于粮食生产具有周期性的特点,依靠刺激国内生产在短期内增加粮食供给是不现实的。国际形势云谲波诡,油价和粮价走势变幻莫测,中国作为参与经济全球化的后来者,尚不掌握农产品的定价权和农产品国际贸易的话语权。一个13亿人口的大国,如果粮食出现问题,依靠从国际市场上大量进口同样是不现实的。粮食安全问题在中国同样存在,中国解决粮食安全问题还是要立足于国内的供给。

农业部的权威人士指出,粮食供求紧平衡将成为一种常态。“促进粮食稳定发展,确保国家粮食安全仍然是中国经济社会发展中最突出的矛盾和最艰巨的任务”。因此,中国的粮食安全问题大意不得!

二、如何确保中国的粮食安全？

粮食安全问题是一个系统工程，涉及到生产、流通、运输、储存、进出口贸易和分配等问题。为确保中国的粮食安全，有必要在多方面采取措施。

（一）在生产上，通过有效的激励机制调动种粮农民的积极性

1. 种粮农民的收入应不低于从事非农产业的农民和城市工人的收入。2004年的中央1号文件指出，“抓住了种粮农民的增收问题，就抓住了农民增收的重点；调动了农民的种粮积极性，就抓住了粮食生产的根本；保护和提高了主产区的粮食生产能力，就稳住了全国粮食的大局”。这里所说的种粮农民的主体应是以种粮为主业的专业种植农户，他们的收入应高于从事非农产业的农民和城市工人的收入。这部分农户应得到他们作为劳动者的报酬收入；他们作为农业生产的决策者和经营者还应当拿到经营管理的收入；他们在农业生产上的物质投入应当得到投资的报酬；由于农业生产是一个自然再生产和经济再生产相交织的过程，自然风险和市场风险并存，他们还应得到一部分风险收入。

2. 价格刺激是农民增收、农业增产的最有效的手段。通过价格刺激粮食生产是中国在粮食政策上经常使用的重要而且有效的手段。改革开放之初，联产承包责任制使农民有了农业生产的经营自主权，而当时出台的价格政策又使农民得到的劳动成果的价值量有较大增长，极大地调动了农民从事农业生产的积极性，使农业生产在较短时间内快速增长。

1996年，国家对中等质量标准的小麦、稻谷、玉米、大豆四种粮食的定购价格，在1995年各省、自治区、直辖市平均收购价格的基础上，每50公斤提高15元，并允许地方以此为基准价，在上浮不超过10%的范围内具体确定收购价格。1996年的粮食定购价格相当于在1994年的基础上再提价42%。当年农民收入增长9%。1997年国家采取了按保护价敞开收购农民余粮的措施，进一步保护和调动了农民的粮食生产积极性。这一政策是使中国粮食总产量1998年创历史最高记录（51230万吨）的重要因素之一^①。

2004年粮食的综合平均价每公斤比上年回升0.25元，升幅为22.2%。粮价回升使来自粮食生产的农民人均纯收入增加165元。

2007年农村居民家庭生产经营人均纯收入2194元，比2006年增加263元，增长13.6%，增速提高8.8个百分点。家庭经营纯收入的增加额对农民增收的贡献率为47.56%，比2006年上升了21个百分点。而家庭经营收入大量增加的主要原因是2007年农产品生产价格上涨幅度较大，导致第一产业经营收入大幅增长。

实践证明，农产品价格的上涨对农民收入的增加起到显著作用。我们要吸取改革以来的经验教训，走出粮食生产“少了少了多了多”、“一少就喊，一多就砍”的怪圈，要给种粮农民稳定的预期，防止生产的大起大落。

3. 两难的选择。长期以来，中国的农副产品价格很低，城镇人口的收入增加较快，而农民的收入增加相对较慢。因此，农副产品价格的上涨有其合理性，有利于缩小城乡居民收入差距，协调城乡社会发展。

但农产品价格如持续快速上涨，必然导致劳动成本和以农产品为原料的产业的生产成本上升，这种连锁反应将使价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀的风险加大，最终既不利于消费者，也不利于生产者。如何既保护和增进农产品生产者的利益，又保护消费者的利益，防止出现明显通货膨胀，将农产品价格稳定在一个适当的范围之内，是一个两难的问题。

^① 参见中国社会科学院“中国经济形势跟踪分析”课题组《我国粮食生产状况和建立稳定粮食生产长效机制问题研究》，刊于《中国经济研究报告（2005—2006）》，经济管理出版社，2006年4月，第273页。

(二) 在保证粮食安全的前提下合理配置有限的耕地资源

近年来,国家采取的一系列惠农措施促进了小麦、玉米和稻谷种植效益的增加,这些主要粮食作物的播种面积大幅增加。但是,由于国内耕地资源有限,粮油棉等作物争地的矛盾比较突出,2004~2007年粮油播种面积呈现此长彼消的格局。粮食播种面积连续4年增加,合计增加近1亿亩,而油料面积连续4年减少,合计减少近3000万亩。这意味着粮食生产的扩大是以油料生产的缩小为代价的。

与此同时,中国的食用植物油消费量持续增长,2001~2002年度消费量为1454万吨,2006~2007年度国内植物油消费量增至2235万吨,年均增长8.9%。这就必然要大量进口大豆和植物油。2007年大豆进口达到3082万吨,食用植物油进口达839.7万吨。中国豆油、棕榈油和菜籽油的进口量皆位列世界第一,三大食用植物油进口总量占全球贸易量的18%,其中豆油进口量占全球豆油贸易总量的24%。2006年中国大豆国内总消费量达4451.5万吨,比2001年(1908.8万吨)增加53%以上,但消费增量的93%被进口大豆占领。

当前,中国大豆对外依存度为40%左右,食用植物油对外依存度超过60%。而国际市场上大豆、豆油价格持续高涨。为确保中国食用油的供给安全以及食物安全,农业部决定从2008年起组织实施振兴油料生产计划,并提出力争今年油料生产全面恢复到2006年的水平:面积达到3.46亿亩、平均亩产达到135公斤、总产量达到4700万吨。但由于耕地资源有限,大豆及油料作物种植面积的扩大也就意味着谷物种植面积的缩小。与谷物相比,豆类和薯类的土地密集程度更高,单位播种面积产量水平相对较低。在谷物中,稻谷的单产水平相对较高。2004年中国谷物单产水平超过235公斤/亩,而豆类不足135公斤/亩。由于不同粮食品种单产水平存在差异,改变粮食种植结构同样地会引起粮食总产水平的变化。

由于谷物单产水平相对较高,而豆类等作物单产水平相对较低,所以如果谷物播种面积减少相对较多,豆类播种面积相对扩大,则粮食即使在总播种面积不变的情况下也会由于结构的变化造成总产量下降。当前,由于国内大豆价格已与国际接轨,而国内谷物的价格比国际市场价格低很多,有些地区的农民已经开始从种玉米改为种大豆和花生,如果耕地大面积改种大豆和油料作物,势必影响粮食总产量。我们应密切关注这种耕地资源的置换对粮食产量产生的影响。

(三) 准确掌握粮食的库存情况

分析与判断粮食安全形势应建立在准确把握与预测粮食供求基本状况的基础上。粮食的国内供给部分最需要掌握的是粮食库存的供给能力。

账面的粮食库存总量并不能完全说明政府调控粮食供求与平抑价格波动的能力,对国家粮食库存的有效程度要有较为准确和全面的估计。第一,账、库的相符程度到底如何,即账面库存数量的水分到底有多大?第二,库存粮食的品种结构和质量能否符合市场的需求?第三,当前13个粮食主产区的粮食库存占全国库存的70%,7个主销区的粮食库存占比不到10%。这种库存的地区分布不平衡会在多大程度上影响粮食的调运能力和调运速度以及最终影响平衡地区间粮食供应的能力?同时,对粮食的国内需求部分(国内消费总量),即对城镇居民口粮、农村居民口粮、工业用粮、饲料用粮、种子用粮以及损耗部分各自的需求量及其变动趋势也应有更准确的把握。

只有对粮食的库存状况有了较为准确和全面的把握,制定确保粮食安全的生产和进出口的中长期战略才有坚实的依托。

(四) 通过农产品国际贸易调剂余缺,保证国内的粮食安全

在经济全球化和中国“入世”的过渡期已经结束的背景下,保持粮食供求平衡、粮价基本稳定的一个重要杠杆是农产品的进出口政策。

1. 制定长期稳定的农产品进出口战略。2003年是中国进入1990年代以后粮食产量最低的一年(43067万

吨),但同时是中国历史上粮食出口最多的年份,粮食净出口 1615.9 万吨。中国玉米主产区受结构调整等人为因素和春季干旱等自然因素影响而减产,但当年出口玉米 1638.9 万吨,创造了玉米出口的新记录。这导致国内玉米供给量减少,玉米价格较上年上涨了 21%,引起饲料价格上涨及下游产品价格的相应上涨。2004 年中国谷物对外贸易由上一年的净出口转变为净进口 570.4 万吨,主要原因是玉米出口大幅度减少和小麦净出口转变为净进口。当年玉米出口仅 231.8 万吨,小麦出口 78.4 万吨,而进口达到 723.3 万吨,增长 16.1 倍;与此同时,大豆进口达到 2023.0 万吨,略低于上一年度大豆进口量,接近历史最高纪录。

农产品进出口的大起大落反映出在农产品进出口政策上缺乏长远的战略考虑。应总结历史上的经验教训,制定长期稳定的农产品进出口战略。

2. 在粮食进口结构上,要控制直接食用的粮食进口量的比重。直接食用的粮食的消费弹性比较小,即具有消费的“刚性”特征;饲料粮和工业用粮的消费弹性相对较高,饲料粮可以用青饲料等进行替代,工业用淀粉可以用生产期只有 2~3 个月的薯类淀粉进行替代。因此,确保粮食进口安全主要集中在控制直接食用的粮食进口量的比重上。

2004 年中国粮食进口中,直接食用的粮食进口量的比重为 26%,饲料粮和工业用粮的进口量的比重为 74%,也就是说,粮食进口结构主要以饲料粮和工业用粮为主。只要保持现状并控制直接食用的粮食进口量的比重,中国粮食进口的增加基本不会危及到中国的粮食安全^①。

3. 应进一步研究控制农产品出口的相关政策对中国农产品供给产生的影响。中国发展生物质能源的基本方针是不与人争粮,不与粮争地。因此,出台政策抑制对粮食的不合理需求是完全正确的。2008 年中国调整了农产品进出口政策,取消了部分重要农产品的出口退税,开征农产品出口关税,这将在政策导向上促进农产品进口的增加和农产品出口的减少。

2007 年,受国内粮食供求关系相对稳定以及国际市场谷物供应紧张和价格明显上涨的影响,中国谷物的净出口大幅度增加,全年净出口谷物达 831 万吨,较上年增长了 2.4 倍。在谷物中出口最多的是玉米,达到 484.7 万吨,比上年增长 57.9%。稻谷和大米出口进一步增加,全年出口数量达到 134 万吨,比上年增长 8.1%。

从总体上说,中国的粮食供求将可能长期处于一种紧平衡的状态,但在局部地区和个别的时点上,粮食供过于求、卖粮难的局面还有可能出现。任由这种现象蔓延势必影响农民的种粮积极性。有的学者认为,抑制粮食出口的政策“除了减少本国农民的收入外,根本就不能维持现有产量,也难以有效增进生产者福利”^②。我们应当对控制农产品出口的政策在农业生产方面产生的影响进行深入研究。

4. 确保进口港口与国内流通设施之间的顺利对接。在全球化的格局中,通过农产品的进出口贸易,发挥中国一部分农产品的比较优势,并通过调剂余缺来保持农产品供给与需求的动态平衡,对于耕地资源有限、人口众多的中国来说,尤为重要。而农产品进出口贸易顺利进行的前提是确保进口港口与国内流通设施之间的顺利对接。2003 年中国港口粮食吞吐量只有 746.5 万吨,这与仅大豆进口量就达到 3000 万吨的水平是不相匹配的^③。可见,确保粮食进口安全的关键问题在于如何确保进口的粮食能够顺利上岸。

(五) 理顺国内农用生产资料的生产价格,增加对种粮农民的农资综合直补

农业生产资料价格上涨会侵蚀农产品生产的利润空间,最终会损害农民的种粮积极性。从全局考虑,如何采取有效措施,调控好农业生产资料价格上涨的幅度,是防止农产品价格与农业生产资料价格轮番上涨从而将食品

① 参见陈永福:《中国粮食贸易对国内粮食安全的影响分析》,工作论文,2005 年。

② 参见程杰:《全球资源整合应对粮价上涨》,《国际商报》,2008 年 7 月 11 日。

③ 参见陈永福:《中国粮食贸易对国内粮食安全的影响分析》,工作论文,2005 年。

价格上涨演变为明显通货膨胀的关键环节。但应当指出，在国际能源价格高企的形势下，国内煤炭、天然气和电力的价格也在上涨，控制国内化肥和其他农业生产资料的出厂价格而造成价格的扭曲，将使这些企业陷入困境，从而会反过来影响到粮食生产。从长远看，应理顺国内农用生产资料的生产价格，如考虑到整个宏观形势，需要粮价保持相对稳定，则应增加对种粮农民的农资综合直补，保证粮食生产的合理利润，防止出现因产量增加而增加的收入被农资涨价所抵消的现象。

(六) 在流通领域采取政策措施减少农产品流通的交易成本和运输成本，使农民和消费者都能受益

2008 年农产品价格能否稳定，关键环节之一在于能否做好农产品流通工作。随着农业结构战略性调整的推进，农产品的区域化布局和专业化生产基本形成，农产品消费市场和产区市场的距离越来越远，农产品运输成本在农产品价格中所占比重越来越大。据商务部统计，在中国农产品销售价格中，流通成本占 50% 左右。流通领域往往是放大价格波动的环节。而在价格的上涨中，农民和消费者往往都得不到实惠。

为了解决这些问题，除了采取措施降低运输成本和交易成本、减少交易环节外，政府应履行自己的职责，加大市场监管力度，多部门监测农产品及其相应的食品价格行情，打击非法操纵市场价格的行为，规范价格变动机制。

(七) 通过组织创新和构建制度平台建立粮食安全的长效机制

在农业生产中，应鼓励和支持以种粮为主业的专业种植农户组成粮食生产专业合作社，在条件成熟时将这样的合作社在更高层次上组织成联合社或协会，这样的合作组织在粮食生产和销售方面能达到较大规模，可占有较大的市场份额，对市场信息的了解及对市场的预测也更容易。通过这种组织创新就能构建一个平台，使农民的粮食生产专业合作社与政府有关部门以及粮食加工企业在粮食生产方面协商对话、沟通信息，政府也就找到了进行宏观调控、优化资源配置的“抓手”，最终建立起政府、企业与粮食生产专业合作社之间的平等的伙伴关系，这将是保障中国粮食安全的重要制度安排。

(八) 补贴低收入群体

受粮价和其他食品价格上涨影响最大的是食品支出占收入比重很大的社会弱势群体。一定要通过补贴等形式使他们能买得起足够、安全和富有营养的食物，保证他们已经较低的生活水准不再下降。

三、结语

未来相当长一段时期，世界有可能面临着不断增长的农产品需求和不断上扬的农产品价格。中国在农业现代化进程中，必须立足国内，提高农业的土地生产率和劳动生产率，保护耕地资源，确保农业的综合生产能力和农产品的有效供给。

中国粮食生产长期主要面临资源约束、粮食供求关系保持紧平衡的问题，同时，粮食生产由于受到气候、政策等多种因素影响，年际间的总产量波动十分明显。为了避免粮食生产的“少了喊，多了砍”的恶性循环，在政策上要应充分利用粮食耐储存等特点，实现以丰补歉，并借助国际市场进行调节，促进国内粮食市场供求基本平衡。建立稳定粮食生产的长效机制的关键是在稳定耕地面积的基础上，让农民愿意种地。这就需要提高农民种粮的效益，使得以种粮为主业的专业种植农户的收益大体相当于甚至高于从事其他农牧业生产和非农产业者的收益。只要能做到这点，中国主要农产品基本供给的保障应当没有问题。解决粮食安全问题的关键还是要建立一个农民增收、农业增效、农村社会稳定和谐的长效机制，使种粮农民有稳定的预期，从而确保中国的粮食安全，为宏观调控任务的顺利完成做出贡献。